



2月29日,在山东烟台火车站,务工人员准备乘坐复工专列。 新华社发

# 一级响应

齐鲁晚报

A10

合力

新冠肺炎疫情阻击战纪实⑥

2020年3月9日 星期一 编辑:赵丽萍 美编:陈华 组版:刘燕

新冠肺炎疫情,是一场“突击大考”。1月20日,“人传人”警报拉响。

23日,浙江、广东率先启动重大突发公共卫生事件I级响应;24日,山东、湖北、天津、北京等省市紧随其后;隔天,是江苏、海南、河南、山西等省份;1月29日,西藏启动I级响应,至此31个省市自治区启动最高级别的响应,着手解决疫情难题。

## 突击大考,看各地如何作答

21个省份应急响应降级,形势持续向好

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 崔岩

### 不同的解题思路

疫情防控这场大考中,同时时间赛跑,与病魔较量,答题速度至关重要。

大考当前,必须有清醒的头脑、冷静的指挥、高效的调度、科学的研判、全域的统筹。山东省委书记刘家义,省委副书记、省长龚正亲自担任领导小组组长,一条条信息迅速向指挥部汇集,一条条指令从指挥部迅速向全省各地下达。

身居改革开放前沿的广东素以效率著称,从防控工作领导小组成立到信息发布机制建立,广东没有过夜。

浙江素以数字技术创新见长,从健康码到五色图,再到全面启动“一图一码一指数”,有条不紊地用数字化手段织出一张弹性有度、疏而不漏的动态管控网。

湖北压力最大。关闭离汉通道,防止疫情向全国蔓延;封闭小区,全力切断传播途径……一个多月以来,当地采取一系列措施,不断强化管控。

### 没有选择题

“武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜。”习近平总书记强调,疫情防控要坚持全国一盘棋,各级党委和政府必须坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度。

“不讲条件,不计代价,不打折扣”,是山东省支援湖北的“三不信条”,在山东人民看来,战“疫”考场上,只有“必答题”,没有“选择题”。从医疗器具到蔬菜水果,从建筑板材到生活用品,还有救护车、空调、洗衣机等。截至2月26日,山东累计发往湖北各类口罩2164万只,防护服30多万套,防护面罩38万只,护目镜13万只。另外还有蔬菜水果10900吨,鸡蛋、粮油、矿泉水等不计其数,初步统计,捐助款物超过7.4亿元。

调集各方力量、整合各种资源,各省市都努力在这个自选题上答出亮点。内蒙古的牛奶,新疆的

牛羊肉,吉林的大米、云南的土豆……各省特产集结;重庆调集邮轮前往武汉解决住宿问题,浙江搭起远程会诊系统;一份份请战书、一枚枚红手印,一笔笔救济款,一批批支援物资,全国人民汇成一股心系湖北、关爱同胞的情感暖流。

2月7日,山东大学齐鲁医院和四川大学华西医院的精锐“军团”在武汉机场相遇,隔空喊话相互加油,感动无数网友。目前全国已有300多支医疗队,4万多名医务人员奔赴湖北战疫一线。不仅缓解了湖北抗击疫情的燃眉之急,医疗精锐之师会师,更能发挥智囊参谋作用。

这个春节,数千万网友化身“云监工”。武汉火神山和雷神山医院,每一个建设进度都在一块块屏幕中呈现,中国人从未如此关注一所医院的建设。

10天,240小时,14400分钟,864000秒,能做什么?火神山医院从零到有,拔地而起。中国完成了几乎不可能完成的任务。

### 42天,60多场发布会

2月23日下午4时,国务院新闻

办举办了一场特殊的记者见面会。5名武汉疫情防控一线工作者走上新闻发布会场合。

自1月22日以来,截至3月4日,中国政府已经举行超过60场疫情防控相关发布会。包括疫情中心湖北省在内的各省市更是及时公布相关信息,可谓“日更”。

广东是全国最早一批以省政府名义举办发布会的省份;上海,每天的例行发布会“雷打不动”,有时候甚至一天两场;山东各部门负责人走上新闻发布台,从“及时发布”提速到“即时发布”。

梳理中央到地方的历次发布会内容,信息披露越来越全面。从通报病例到发布救治措施,从心理疏导到解读防控形势,从市场秩序维护到保障物资供给,从社区防控部署到复工复产各类财税惠企政策,勾勒出一张全面而又立体的战“疫”战况图。这些信息发布及时、公开、透明,让群众得到的“干货”越来越多,抗击疫情的信心也越来越足。

### 庸者下能者上

在防控疫情大考前,考试纪

律早就公布,党纪国法一清二楚。然而,仍有多名干部迟到早退、胡乱作答,甚至缺考。

湖南张家界市疾控中心慢性非传染性疾病预防科科长李文杰擅离职守,临阵脱逃,携家人到泰国躲避疫情,给予撤职处分;湖北省黄冈市卫健委主任唐志红“一问三不知”被免职;因失职失责问题,湖北省红十字会专职副会长张钦等3名厅级干部被问责;天津市卫健委二级巡视员王增田,因防控工作中“严重失职失责,造成严重不良影响”,被留党察看二年,并被撤职;在疫情防控中出现的严重问题负主要责任,内蒙古呼和浩特市卫生健康委员会主任冯小红被免职……考得差是水平问题,违反纪律是态度问题,是党性不能容忍的。

庸者下,能者上。当然,在这场疫情大考中,也有众多党员干部被火线提拔、重用。比如,3月3日,武汉市委通报拟提拔10名在疫情防控一线工作表现优秀、群众公认的干部;以实战论英雄,内蒙古火线提拔6名干部;截至3月2日,山东已火线提拔使用115名领导干部。

### 生机活力重新迸发

2月23日,习近平总书记出席统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议并发表重要讲话,强调毫不放松抓紧抓实抓细防控工作,统筹做好经济社会发展各项工作。

防控关键阶段,复工复产是答卷中的必答题。这道题上,不少省份几乎给出了“满分”。

2月以来,从“世界工厂”珠三角到东北老工业基地,从民生企业到互联网科技公司……一个个企业“火力开起”,人们熟悉的红火场景正逐渐回归视野。

山东所有企业复工复产,一律取消审批;“一对一”精准服务1268家重点企业……一条条务实管用的政策举措陆续出台,给企业安心复工复产吃下了“定心丸”。

浙江、广东开启“接人”“抢人”模式。春节后第一趟复工高铁专列在浙江,“点对点”的包机、包车随之而来。广东不仅政府出面打通道路,在省际之间,直接与劳动力输入省份联动沟通“接人”。

2月18日,国务院常务会议决定,阶段性减免企业社保费和实施企业缓缴住房公积金政策,多措并举稳企业稳就业。随后,青岛出台复产复工“18条”,深圳16条措施减租减税减电费,北京推“16条”措施促中小微企业发展,重庆出台20条政策措施支持中小企业共渡难关……从中央到地方,从减税降费到免租放贷,这些政策举措,无疑是一场“及时雨”。

被迫按下“暂停键”的城市,正在有序地动起来。生机与活力,在重新迸发。

连续数日,湖北以外地区新增确诊病例保持个位数;零报告省份数量增加,治愈率不断提升。包围圈正在缩小,歼灭战推进顺利,这证明解题思路是对的。

截至3月8日,包括甘肃、辽宁、山西、广东、陕西、浙江、山东等在内的21个省份,已逐步降低突发公共卫生事件应急响应,从一级响应到二级响应、三级响应。

### 截至3月7日24时,21个省份应急响应降级

省份	调整等级	时间
广东	从一级下调至二级	2月24日9时
山西	从一级下调至二级	2月24日0时
贵州	从一级下调至三级	2月23日24时
云南	从一级下调至三级	2月24日0时
辽宁	从一级下调至三级	2月22日9时
甘肃	从一级下调至三级	2月21日14时
江苏	从一级下调至二级	2月24日24时
四川	从一级下调至二级	2月26日0时
安徽	从一级下调至二级	2月25日12时
新疆	从一级下调至二级	2月25日24时
广西	从一级下调至三级	2月24日20时
内蒙古	从一级下调至三级	2月25日24时
青海	从一级下调至三级	2月26日12时
吉林	从一级下调至二级	2月26日15时
海南	从一级下调至三级	2月26日17时
福建	中风险区下调至二级;低风险区下调至三级	2月26日24时
陕西	从一级下调至三级	2月28日0时
宁夏	从一级下调至二级	2月28日18时
浙江	从一级下调至二级	3月2日
黑龙江	从一级下调至二级	3月4日
山东	从一级下调至二级	3月7日24时